
"Sentimentalul vremurilor noi", aşa îl califică Marina Davâdova pe Evgheni 
Grişkoveţ în preţioasa ei carte Sfârşitul unei epoci teatrale. Curajul de a se juca pe el 
însuşi ,  de a-şi supraestima eul i se pare criticului marca distinctă a acestui tânăr 
dramaturg rus din generaţia fraţilor Presniakov, a lui Vasili Sigarev. După Oraşul, piesă 
reprezentată într-un spectacol foarte intens la Teatrul ACT, Iarna, pe care ne-o propune 
cu sensibi l itate, în premieră pe ţară la ArCuS, El iza Bercu-Bodeanu în calitate de 
regizoare şi grupul ei de colaboratori , este o altă ocazie de a cunoaşte chipurile "eroulu i  
l iric" la care ţine Grişkoveţ. Tot fapte banale (tipicitatea irepetabilă), tot divagări pe un 
teritoriu de viaţă aparent neînsemnată, care ajută însă la cunoaşterea de sine, găsim 
şi în Iarna. Doi soldati într-o misiune pe timp de iarnă mor înghetaţi, visând frumos la 
tot felul de întâmplări biografice, la fata pe care au iubit-o, la părinţii care nu i-au înţeles, 
la camarazi , la ultima ţigară. Luăm parte la această misterioasă trecere sub veghea 
unui personaj de basm, un fel de rusalcă pe care regizoarea o aduce în scenă într-un 
frumos costum rusesc. Actriţa care o interpretează - Ioana Abur - îmbracă dezinvolt 
şi înfăţişarea celorlalte personaje feminine, în vreme ce Ioan Grosu şi Vitalie Bantaş, 
în rolurile celor doi soldaţi, pendulează jucăuş între realitate şi vis, păstrând ambiguitatea 
necesară situaţiei. Scena decorată în alb, costumele protagonişti lor, la fel de imaculate, 
şi fulgii de zăpadă care cad din pod sunt elementele de atmosferă la care recurge 
montarea în intenţia de a ne câştiga pentru tema romantică a piesei. De parcă nici 
n-ar fi vorba despre moarte. (Doina PAPP) 

ArCuS - Iarna de Evgheni Grişkoveţ. Regia: El iza Bercu-Bodeanu. Scenografia:  Sanda Mitache. 
Efecte sonore: Radu Captari. Coregrafia: Violeta Captari. Cu: Ioana Abur, Vitalie Bantaş şi Ion 
Grosu. Data premierei: 13 februarie 2008. 
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Miercuri ,  6 februarie 2008, după spectacolul Vinerea lungă de Andras Visky 

la Teatru l Maghiar de Stat Cluj a avut loc decernarea a două premii importante: 
Premiul "Banffy Mikl6s" şi Premiul "Vlad Mugur" .  Specificul acestor premii  este că 
se transmit an de an,  de la un laureat la altu l .  Ceremonia decernării a fost condusă 
de directorul adjunct Atti la Keresztes ,  care a precizat că este vorba despre cele 
mai importante premii ale trupei . 

Premiul  "Banffy Mikl6s", fondat în 1 992 şi oferit în mod tradiţional de Csaba 
Ambrus, este atribuit, pe baza votulu i  secret al membrilor Consi l iu lu i  Artistic a l  
teatrulu i ,  celei mai  bune prestaţii artistice din stagiunea precedentă .  Premiul "Mikl6s 
Banffy" i-a revenit anul acesta lui Andras Visky pentru aportul său ca autor şi 
dramaturg a l  piesei Vinerea lungă. Andras Visky a afirmat că premiul îi este foarte 
important, a mulţum it colectivulu i  artistic a l  teatru lu i ,  actorilor, precum şi "îngeri lor 
din spatele culiselor" ,  deci tehnicienilor, care au făcut posibi lă montarea pieselor 
sale la un nivel profesional ridicat. Visky a dedicat premiul lui lmre Kertesz. Premiul  
a fost înmânat de către Andrea Kal i ,  premianta d in  stagiunea trecută. Premianţi i 



spectacol Alexandru Repan, prin interpretarea rolu lu i  Creon ,  ferită , cum spuneam, 
de patetism sau emfază, de excese de zel , chiar dacă , pe a locuri , v irtuţi le "mono
logului" riscă să fie pândite de monotonie. 

Imaginea de ansamblu a spectacolului se conturează ca o geometrie sobră, 
fără note explicativ-ostentative sau "artificii" regizorale menite să epateze. Ea ne-a 
amintit de un a lt spectacol al aceluiaşi d irector de scenă, conceput într-o cheie simi
lară, din "tăieturi" abrupte, Fernando Krapp mi-a scris această scrisoare de Tankred 
Dorst, realizat la Teatrul " Ioan Slavici" d in Arad, care a obtinut Premiul cel mare în 
acelaşi amintit Festival al dramaturgiei contemporane. Po'ate că spectacolul de la 
"Nottara" nu va pune la grea încercare minţile vreunui juriu de concurs, dar asta nu 
înseamnă că el nu va avea o soartă bună în d ialogul cu iubitorii teatru lui .  Căci , d in 
fericire, spectatorii obişnuiţi nu sunt atât de grăbiţi spre a descoperi numai capodopere 
ori ,  d impotrivă, eşecuri de mari proporţi i ,  menite să bucure gura târgului .  

Teatrul "Nottara" - Antigona de Jean Anoui lh .  Regia: Claudiu Goga. Scenografia: Horaţiu 
Mihaiu. Muzica: George Marcu. Coregrafia: Roxana Colceag. Cu: Gabriela Crişu (Antigona), 
Alexandru Repan (Creon), Victoria Cociaş (Crainicul), Crenguţa Hariton (/smena), Lucian 
Ghimişi (Hemon), Luminiţa Erga (Doica), Rareş Stoica (Consilierul), Alexandru J itea 
(Primul paznic), Mircea Teodorescu (Al doilea paznic), Elena Ţuţulan (Eurydice). Data 
reprezentaţiei :  28 septembrie 2008. 

Mircea MORARIU 

Există o anumită categorie de texte de l iteratură dramatică , şi nu numai ,  care 
câştigă prin depărtarea în timp de vremea la care au fost scrise. Altele, dimpotrivă. 
În această a doua categorie mi se pare că se încadrează piesa Un caz clinic a 
ital ianului D ina Buzzati. Ea a intrat în circuitul repertoria l  aureolată nu doar de atuul 
de a aparţine unuia dintre cei mai semnificativi scriitori italieni din secolul al XX-lea. 
Ci, de a fi fost scrisă la solicitarea marelui regizor Giorgio Strehler care, de altminteri, 
a şi pus-o în scenă la celebrul Piccolo Teatro din Mi lano. De fapt, Buzzati şi-a dra
matizat propria nuvelă Şapte etaje, care i-a plăcut lui Strehler atât de mult încât şi-a 
dorit să o vadă pe scenă. Povestea succesului din ani i '50 a piesei devine încă şi mai 
palpitantă dacă adăugăm că Albert Camus, un scriitor mult mai îndrăgostit de teatru 
decât ne lasă să înţelegem cele patru piese ale sale, a tradus-o şi adaptat-o în l imba 
franceză, iar mai apoi s-a îngrijit de reprezentarea ei la Teatrul "La Bruyere". 

Buzzati nu e singuru l  mare om de l itere care procedează la rescrierea unora 
d intre scrierile sale în proză spre a fi reprezentate pe scenă. Să ne amintim că 
majoritatea pieselor ionesciene sunt rezultatul unei asemenea operaţi i .  Camus a 
scris Starea de asediu, o versiune pentru scenă destul de îndepărtată de original 
a magnificu lu i  său roman Ciuma, la solicitarea lu i  Jean-Louis Barrault. Şi exemplele 
ar putea continua. 

Relatată sec, povestea din Un caz clinic e destul de simplă. Un mare industriaş 
ita l ian ,  pe nume Giovanni  Carte, e prototipul ideal al omului de succes. Cu un 
program zi ln ic riguros pus la punct, cu o viaţă personală minimală perfect reglată , 
cu sentimentalisme f:=ir:=i importanţ:=i şi raţional itate maxim:=i, r.u lovituri la bursă atent 


